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This essay illustrates that the principles gleaned from Leviticus 25 can 

also be applied when we are going through the most difficult stages in our 
lives. Implementing these divine instructions, we will develop resilience 
skills that will allow us to get through any form of crisis more quickly.

Proclamarea unui an de veselie, un an în care tot ceea ce a fost la fel 
nu mai este, un an al eliberării un an al odihnei la toate nivelurile, un an 
al dezvoltării abilităţilor interpersonale și al renunțării de sine. Altfel spus, 
să-ți iei liber un an de la îngrijorări și să te abandonezi în brațul Celui care 
te-a creat. Acesta este anul descris în Levitic 25! [1].

Să fii bucuros atunci când știi că în curând ceea ce așteptai de multă 
vreme este gata să vină în ființă, da, e un motiv întemeiat pentru a te veseli! 
Dar oare cum este să alegi să fii jovial în circumstanțele vremii în care 
trăim? Pentru întreaga planetă anul 2020 este un an al provocărilor. Răs-
pândirea virusului Covid-19 ne-a scos pe toți din starea de confort, astfel 
fiecare dintre noi a experimentat la început teama, furia, apoi acceptarea și, 
în cele din urmă, am învățat că avem puterea de a fi altfel.  

Corelând  principiile extrase din Levitic 25, vom evidenția faptul că 
aceleaşi principii se pot aplica și astăzi pentru a face posibilă schimbarea 
paradigmei gândirii cu care ne-am obișnuit până acum. Aceste principii 
sunt: Principiul odihnei, Principul binecuvântării euharistice, Principiul 
eliberării şi Principiul bucuriei.

Principiul odihnei. Levitic 25:4 „o vreme de odihnă pentru pământ, un 
Sabat ţinut în cinstea Domnului”. Poporul și comunitatea evreiască sunt în-
curajate să găsească liniștea în Domnul. Ziua de odihnă a fost instituită de 



94

Dumnezeu încă de la crearea universului (Geneza 2:2-3) transformându-se 
în normă divină  pentru a preveni dependența de muncă pe care oamenii tind 
să o aibe (Exod 20:8). „Muncă asiduă face parte din ceea ce înseamnă să-L 
iubești pe Dumnezeu și pe aproapele tău, deși, dacă e dusă la extrem, poate 
să răpească timpul și implicit dragostea față de Dumnezeu și de aproape” 
[2]. Din acest motiv, Dumnezeu a  instaurat ziua de odihnă  (Geneza 2: 2-3) 
pentru a-i proteja pe oameni de dorința insațiabilă de a munci [3]. 

Workaholismul poatea vea un impact negativ asupra relațiilor persona-
le, a timpului liber și a sănătății; poate duce, de asemenea, la o creștere a 
stresului la locul de muncă; probleme de somn; epuizare la locul de muncă; 
și dificultăți de trezire, pe lângă oboseala de dimineață și disputele de la 
locul de muncă și din familie [4]. 

Principiul binecuvântării euharistice [5]. Levitic 25: 6,7 Renunțând de 
bunăvoie la recolta din acel an în favoarea celor oropsiți și a călătorilor 
străini, având încredere că Dumnezeu va furniza resurse suficiente pentru 
anii care vor veni [6]. În acest an proprietarii acestor pământuri fiind de 
fapt săracii. Renunțând la ce este al nostru de drept, Dumnezeu ne arată un 
model de bune practici de a conviețui împreună cu ceilalți fiind sensibili la 
nevoile persoanelor defavorizate [5].

Prin anul jubiliar se urmărește dezvoltarea abilităților comportamentu-
lui prosocial. Comportamentul prosocial este definit ca o acțiune voluntară, 
dezinteresată, pentru a satisface trebuințele unor persoane care se află în di-
ficultate. Cele mai uzuale forme de comportament prosocial sunt: apostola-
tul, generozitatea, sacrificiul și altruismul [7]. Studiile din domeniu scoate 
în evidență consecințele psihologice pozitive ale comportamentului altruist 
– fericirea - obținută prin acțiuni de binefacere, caritate, donație [8].

Principiul eliberării - Eliberarea de păcate marcată de ziua ispășirii: 
Levitic 25:9 eliberarea sclavilor, redobândirea proprietății funciare înstrăi-
nate numit și anul eliberării șanathhaddeor [6]. Principul eliberării poate fi 
corelat cu eliberarea prinșilor de război, respectiv iertarea. „Iertarea poate 
fi o modalitate prin care oamenii își dau sens în urma traumelor interuma-
ne” [9]. Iertarea este o alegere personală la o nedreptate făcută. Acțiunea 
iertării se realizează în termeni emoționali, verbali sau relaționali. Iertarea 
are beneficii fiziologice, mentale şi sociale prin restabilirea relaţiilor, ierta-
rea produce sentimente pro sociale atât la victimă, cât și la agresor. Cerce-
tările de specialitate arată că persoanele expuse mai mult către empatie au 
experimentat mai multă iertare [10, 11]. 
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Principiul Bucuriei – Sărbătoarea jubileului este o certitudine că fiecare 
persoană dezavantajată va putea reveni la statutul social care l-a pierdut 
[5]. Un nou început unde cele vechi sau dus și iată că vin altele noi (2 Cor 
5: 17).

Conform dicționarului de psihologie APA [12] bucuria este definită ca 
„un sentiment de bucurie extremă, încântare sau exaltare a spiritului care re-
zultă dintr-un sentiment de bună stare sau satisfacție. Sentimentul de bucurie 
poate lua două forme: pasivă și activă. Bucuria pasivă implică liniște și un 
sentiment de mulțumire față de lucrurile așa cum sunt. Bucuria activă impli-
că dorința de a împărtăși sentimentele cu ceilalți”. După cum se poate con-
stata din cele expuse anterior bucuria se poate asocia cu o axă unde pe plan 
orizontal constă din relațiile interumane și pe cel vertical în care persoana se 
acceptă așa cum este pe de-o parte, pe de altă parte persoana nu este îngrijo-
rată de crizele vieții prin care poate trece la un moment dat. 

 
Concluzii
O examinare a principiilor care au fost desprinse din Leviticul 25 arată 

că aceste norme sunt relevante în mod constant și în perioada contempo-
rană. Aceste principii călăuzitoare au ca scop atingerea sănătății pe toate 
palierele - fizică, mentală și spirituală. După cum se poate observa, aceleași 
concepte pot fi folosite în zilele noastre pentru a face realizabilă schimba-
rea de paradigmă în gândire cu care suntem obișnuiți. 

Principul odihnei - Un timp de calitate pentru trup, suflet și familie 
scade riscul dependenței de muncă în favoarea sănătății fizice, psihice și 
spirituale. 

Principiul binecuvântării euharistice – Prin acțiuni de întrajutorare be-
neficiile sunt de ambele părți implicate atât a beneficiarului, cât și a celui 
care oferă beneficii după cum scrie în Fapte 20:35 „Este mai ferice să dai 
decât să primești!”.

Principiul eliberării – Ceea ce se dorește în anul jubiliar este că fiecare 
să experimenteze iertarea pentru a dobândi abilități de empatie, de rezol-
varea a problemelor, dezvoltarea relațiilor interpersonale dar și pentru o 
prevenție a bolilor mentale și o sănătate în trup optimă. 

Principiul Bucuriei - Abilitatea de a te bucura este cheia principală din 
Lev. 25 să accepți să fii bucuros în orice vreme renunțând a te încrede pe 
propriile puteri, să găsești bucuria din a renunța le ce ți se cuvine de fapt 
pentru a fi o binecuvântare pentru alții. 
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Bucuria este o abilitatea care trebuie învățată, este o alegere alegi să fii 
pesimist sau bucuros!

„Bucuraţi-vă totdeauna în Domnul! Iarăși zic: Bucuraţi-vă!” (Filipeni 
4:4)
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